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ДО БРИ ЦА ЋО СИЋ – КЊИ ЖЕВ НИК И ПО ЛИ ТИ ЧАР

Зо ран Авра мо вић, До бри ца Ћо сић из ме ђу по ли ти ке и књи жев но сти, За
вод за уџ бе ни ке, Бе о град 2019

Зо ран Авра мо вић, До бри ца Ћо сић и по ли ти ка, Пра во слав на реч, Но ви 
Сад 2021

Го ди не 2021. на вр ши ло се сто го ди на од ро ђе ња До бри це Ћо си ћа, 
јед ног од нај зна чај ни јих срп ских пи са ца, ин те лек ту ал ца и по ли ти ча ра 
дру ге по ло ви не два де се тог ве ка. Рас пра ве о умет нич ким вред но сти ма 
ње го ве књи жев но сти, као и о ње го вој по ли тич кој и дру штве ној ан га жо
ва но сти тра ју и да нас. Упра во тај од нос књи жев ног ства ра ла штва и 
по ли ти ке је сте пред мет сту ди ја Зо ра на Авра мо ви ћа: До бри ца Ћо сић 
из ме ђу по ли ти ке и књи жев но сти (За вод за уџ бе ни ке, Бе о град 2019) и 
До бри ца Ћо сић и по ли ти ка (Пра во слав на реч, Но ви Сад 2021). Зо ран Авра
мо вић је до са да об ја вио ви ше од три де сет мо но гра фи ја ко је се ба ве 
про бле ми ма кул ту ре, по ли ти ке и књи жев но сти, та ко да се мо же го во
ри ти о ње го вом зна чај ном до при но су ета бли ра њу со ци о ло ги је кул ту ре, 
по себ но со ци о ло ги је срп ске књи жев но сти. Та ко ђе, ва жно је на гла си ти 
и да су ово првe, све о бу хват не сту ди је ко је се ба ве од но сом књи жев ног 
ства ра ла штва и по ли тич ког ан га жма на јед ног од нај зна чај ни јих срп ских 
пи сца До бри це Ћо си ћа. Оно што их од ли ку је је ду би на и ши ри на епи
сте мо ло шкоме то до ло шког за хва та, за тим чи ње ни ца да су ис тра жи ва ња 
уоб зи ри ла сло же ни де тер ми ни зам дру штве них, исто риј ских и кул тур
них чи ни ла ца, али, пре све га, објек тив но са гле да ва ње укуп не Ћо си ће ве 
де лат но сти. 

У сту ди ји До бри ца Ћо сић из ме ђу по ли ти ке и књи жев но сти ме то
дом ин тен зив не ин тер пре та ци је ана ли зи ра ју се Ћо си ће ви књи жев ни и 
не књи жев ни тек сто ви. Авра мо вић ис ти че да у том од но су по сто је две 
мо гућ но сти: пр ва, да пи сац сво јим по ли тич ким иде ја ма на ру ша ва уну
тра шњу ло ги ку свог књи жев ног де ла и дру га, да пи сац ја сно одва ја сво
је књи жев но ства ра ла штво од сво јих по ли тич ких иде ја. Про ве ра ва ју ћи 
ове две мо гућ но сти, Авра мо вић ана ли зи ра лич ност До бри це Ћо си ћа, 
дру штве не и по ли тич ке усло ве у ко ји ма је ства рао, Ћо си ће ва схва та ња 
кул ту ре и умет но сти, за тим ана ли зи ра не књи жев не тек сто ве, али и ње
го ве ро ма не. Осим би о граф ских по да та ка о Ћо си ћу, Авра мо вић нас упо
зна је и са де та љи ма из при ват ног жи во та пи сца, као и са ње го вим ка рак
тер ним осо би на ма. Та ко Авра мо вић твр ди да је Ћо сић, пре све га, био 
хра бар, по штен, исти но љу бив и прав до љу бив чо век и да су те осо би не 
бит но опре де ли ле ње го во по ли тич ко де ло ва ње (бор ба за сло бод но и 
де мо крат ско дру штво, бор ба за срп ске на ци о нал не ин те ре се, бор ба за 
сло бо ду ми сли и из ра жа ва ња). Ана ли зи ра ју ћи књи жев не и не књи жев не 
Ћо си ће ве тек сто ве, кроз не ко ли ко еле ме на та (је зик и стил, зна че ња, слика 
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све та, до жи вљај) Авра мо вић нам от кри ва сло же ни свет ства ра ла штва 
и по ли тич ког ми шље ња на шег пи сца. Та ко до ла зи до за кључ ка да је 
Ћо сић ус пео да са чу ва ау то но ми ју књи жев ног ства ра ња од свог по ли
тич ког де ло ва ња. Сво јим не књи жев ним тек сто ви ма и по ли тич ким де
ло ва њем, Ћо сић ни је на ру шио вред но сти уну тра шње ло ги ке књи жев ног 
тек ста. Да кле, Авра мо вић за кљу чу је да су по свим еле мен ти ма струк
ту ре књи жев ни и не књи жев ни тек сто ви пот пу но одво је ни, као и да пи
сац ко ри сти не ка ванк њи жев на зна че ња у сво јим ро ма ни ма, али то не 
на ру ша ва умет нич ку вред ност ро ма на, а по на шем ми шље њу, у из ве сним 
си ту а ци ја ма му до при но си. Та ко ђе, Ћо сић је у то ку жи во та ме њао сво
је по ли тич ке ста во ве, али те про ме не не ма ју ни ка кве ве зе са ње го вом 
књи жев но шћу. Мо дер ни стич ка по е ти ка је кон стант на, на гла ша ва Авра
мо вић. Књи жев но де ло је естет ски ау то ном на тво ре ви на и ње го ва вред
ност се не мо же ума њи ти због ванк њи жев них чи ни ла ца (по ли тич ких 
уве ре ња са мог пи сца), али то та ко ђе не оба ве зу је чи та о ца да у ру ке узме 
ро ман пи сца са ко јим се иде о ло шки не сла же. Као и књи жев ник та ко и 
чи та лац има по ли тич ка уве ре ња и мо же свој по ли тич ки по глед да укљу
чи и на про из во де ду хов не кул ту ре. С то га Авра мо вић за кљу чу је да се 
мо же го во ри ти о јед ном Ћо си ћу у књи жев но сти и о дру гом у по ли ти ци.

О том дру гом Ћо си ћу у по ли ти ци го во ри дру га сту ди ја До бри ца 
Ћо сић и по ли ти ка. На чин, об ли ци и про ме не Ћо си ће вог по ли тич ког 
ми шље ња о лич но сти ма, про це си ма и до га ђа ји ма ју го сло вен ске др жа ве 
и об но вље не срп ске др жа ве од 1945. до 2014. го ди не, основ ни је ис тра
жи вач ки циљ ау то ра. По ли тич ка и иде о ло шка ми сао До бри це Ћо си ћа 
раз ви ја се то ком ње го вог жи во та од 1939. до 2014. го ди не. Авра мо вић 
твр ди да је она део исто риј скопо ли тич ких окол но сти, дру штве них услова 
и по ли тич ког си сте ма, ин сти ту ци ја, си ту а ци ја, по ли тич ких (опо зи ци о
них) гру па. Исто вре ме но, она је у ви со ком сте пе ну ин ди ви ду а ли зо ва на, 
са мо свој на, ау тен тич на. Ау тор је кла си фи ку је на не ко ли ко пе ри о да: 
пр ва је од 1945. до 1968. го ди не (ко му ни стич ка ми сао, не у пит на ју го сло
вен ска др жав ност); дру га од 1968. до 1980 (бор ба за сло бод но ми шље ње; 
ју го сло вен ска др жа ва и раз вој срп ске на ци о нал не ми сли); тре ћа од 1980. 
до 1990 (со ци ја ли стич ка и де мо крат ска ми сао; ко ле ба ње око ју го сло вен
ске др жа ве); че твр та од 1990. до 2000. и по том до кра ја жи во та (демо крат
ски и на ци о нал ни за о крет; но ва др жа во твор на ми сао). Ћо си ће ва по ли
тич ка ми сао кре ће се у то ко ви ма кон зер ва тив не, де мо крат ске (ли бе рал не) 
и со ци ја ли стич ке иде је. Авра мо вић по ка зу је да је Ћо сић увек на гла ша
вао вред но сти сло бо де, прав де и исти не, али их је ту ма чио на раз ли чи
те на чи не у за ви сно сти од по ли тич ког вре ме на. Со ци ја ли стич ке иде је, 
схва ће не као дру штве на прав да и зна чај ност оп штих ин те ре са би ле су 
пре о вла ђу ју ће у по ли тич ком ве ку срп ског књи жев ни ка. Са оп штом плу
ра ли за ци јом дру штва мо рао је да при хва ти и „тран зи ци ју”, од но сно 
по вра так ка пи та ли стич ког дру штва. Ћо сић ни је ко ри стио тај по јам, али 
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је сте гра ђан ско дру штво (об лик ка пи та ли стич ког дру штва) ко је у цен тар 
дру штва ста вља гра ђа ни на, а не ко лек ти ви те те (кла са, на ци ја, вер ске за
јед ни це). Од нос пре ма цр кви и тра ди ци ји део је ње го ве кон зер ва тив не 
све сти. 

Ћо си ће ва по ли тич ка и дру штве на ми сао уси дре на је у кри ти ци по
сто је ће идеј но по ли тич ке и дру штве не ствар но сти. Он при па да „кри ти
ча ри ма све га по сто је ћег”; стал но је не за до во љан по сто је ћим. За оства
ре ње пра вед ног дру штва, по треб но је ис пу ни ти три усло ва: 1) сма њи ти 
раз ли ке у дру штве ном бо гат ству, 2) уста но ви ти др жа ву са ускла ђе ним 
на ци о нал ним ин те ре си ма, 3) иза бра ти власт ко ја ће се те ме љи ти на 
прав ним и де мо крат ским овла шће њи ма, а не на лич ној во љи. Др жа ва 
као оп шта во ља или оп ште до бро мо ра би ти спо соб на да ре ша ва све 
су ко бе на пу те ви ма оства ри ва ња иде а ла сло бо де, јед на ко сти и пра вед
но сти. Бу ду ћи да не ма стал ног пра ва на власт, да сва ка власт тра жи 
по ве ре ње и да се др жи под за ко ни тим усло ви ма, очи глед но је да се с 
про ме ном пред став ни ка и вр ши ла ца вла сти ме ња и од го вор на пи та ње 
о вред но сти маиде а ли ма сло бо де, јед на ко сти и пра вич но сти. Ка ко он да 
по ве за ти иде а ле сло бо де, јед на ко сти и пра вед но сти са иде о ло шким раз
ли ка ма? Да ли је уоп ште мо гућ но при бли жи ти се овим вред но сти ма ако 
су оне у иде о ло шкој су прот но сти? По Авра мо ви ћу мо гу у кон крет ноисто
риј ском по ли тич ком ту ма че њу, а у скла ду са стра нач ким иде о ло ги ја ма.

Ћо сић ни је био со ци о лог, ни по ли ти ко лог. Ни је имао си сте мат ско 
зна ње о дру штву и по ли ти ци. Сво ја зна ња је об ли ко вао ис ку ством, ко лек
тив ним де ло ва њем, чи та њем од го ва ра ју ћих књи га. Сво је раз у ме ва ју ће 
и об ја шња ва ју ће зна ње ком би ну је с вред но ва њем, се ћа њем, уве ре њем, 
оче ки ва њем („исто ри ја”). Он има свест о свој стви ма и ка рак те ри сти ка ма 
ра зно ли ких до га ђа ја и лич но сти. Али ње го во зна ње је ви ше до жи вљај
но не го узроч но, функ ци о нал но. Пој мо ви ко је ко ри сти има ју про мен љи ва 
зна че ња, али чи ње ни це не кри во тво ри. Вред но сни су до ви су до ми нант
ни ји од чи ње нич ких. Пре о вла ђу ју опи сни и нор ма тив ни (иде ал) су до ви. 
Лич на пер спек ти ва са зна ња (емо тив нора ци о нал но) ме ша се са објек
тив ном ана ли зом. Ћо сић се осла ња на ин ту и тив на, опа жај на са зна ња, 
али и на оп ште пој мо ве у са зна ва њу свог дру штва и др жа ве. У њи ма се 
ме ша ју тач не и по гре шне тврд ње и за кључ ци, би стри на и оштро ум ност 
с про тив реч но сти ма.

Ау тор је, као и у ра ни јим мо но гра фи ја ма ко је су се ба ви ле ис тра
жи ва њем од но са по ли ти ке и књи жев но сти у де ли ма Ми ло ша Цр њан ског, 
пру жио све о бу хват ну ана ли зу кључ ног про бле ма у со ци о ло ги ји књи
жев но сти: од но са дру штве ног, по ли тич ког са књи жев ним, умет нич ким 
вред но сти ма. Са знај ни ре зу ла та ти овог ис тра жи ва ња су зна чај ни за 
раз у ме ва ње и об ја шње ње не са мо Ћо си ће вог по ли тич ког ми шље ња и ње
го вог књи жев ног де ла већ и са вре ме них про бле ма по ли тич ког ми шље
ња о ју го сло вен ском на сле ђу у срп ском на ци о нал ном окви ру. По себ на 
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вред ност ових сту ди ја огле да се у то ме што ис тра жи ва ња пре ла зе гра
ни це ди сци пли на и ти ме су са знај но ре ле вант не ка ко за со ци о ло ги ју 
кул ту ре та ко и за исто ри ју, по ли ти ко ло ги ју, те о ри ју књи жев но сти. 

Би сер ка КО ША РАЦ

МИ ЛАН КА ША НИН: ПО ХОД НА СВЕТ 

Ми лан Ка ша нин, Днев ник, при ре ди ла Зо ри ца Ха џић, Ма ти ца срп ска, 
Но ви Сад 2021

„У ва ша ру од про ме на ко је су об у зе ле свет, 
дра го је чо ве ку ви де ти не што трај но и ста бил но.” 

(Ка ша нин 2021: 87)

Ми лан Ка ша нин је у исто ри ји срп ске кул ту ре оста вио и ви ше него 
оби ман и вре дан траг ко ји до би ја сво ју пу ну вред ност он да ка да се узму 
у об зир све обла сти у ко ји ма је тај траг оста вљен. Ње го ва ши ро ка кул
тур на де лат ност об у хва та ла је раз ли чи те уло ге ко је су у ме ђу соб ном 
са деј ству за ду жи ле на шу кул ту ру на не за бо рав. Због све га што је за со бом 
оста вио као успе шан рад, Ка ша нин је за вре део да се струч на јав ност 
оба ве же на чу ва ње те вред но сти и да се ука зу ју ћи на то, исто вре ме но 
пре ма то ме од но си са пу ним по што ва њем.

На кон об ја вље ног пе ток њиж ја пре пи ске име исто ри ча ра умет но
сти, књи жев ни ка, кри ти ча ра за слу же но до би ја на уч ну па жњу ка ква је, 
чи ни нам се, пре из ве сног вре ме на би ла тек у по во ју, а са да по чи ње да 
се оства ру је она ко ка ко за слу жу је – са ве ли ким за ла га њем и ам би ци јом 
по је ди на ца. У том сми слу, обе на ве де не осо би не на ве ле би не из о став но 
на име Зо ри це Ха џић ко ја је ујед но при ре ђи вач по ме ну тог пе ток њиж ја 
Пи сма, су сре ти, тра го ви I–I II об ја вље ног 2020. го ди не у из да њу Ма ти це 
срп ске. Сво јом из у зет ном обим но шћу, књи ге су ви дљи ви ре зул тат на
сто ја ња да се по ме ну та на уч на па жња оства ри у нај бо љем све тлу, да се 
осве тли ње гов лик, при ват ни, под јед на ко ко ли ко и онај јав ни, да би се 
у са гле да ва њу ње го ве лич но сти за до би ла што ве ћа це ло ви тост.

На тра гу истог и на сре ћу, на ста ви ло се на ра ду по во дом из у ча ва ња 
Ми ла на Ка ша ни на. По ред већ спо ме ну тог при ре ђе ног из да ња пре пи ске 
и на уч них сту ди ја у ко ји ма је Ка ша нин при су тан кроз сво ја де ла, а ко је 
је из не дри ла по све ће ност Зо ри це Ха џић, и ње гов Днев ник про ис те као је 
из ра да на истом по љу, као ње гов про ду же так. Тај зах те ван и тру да же љан 
по ду хват мо гао је, и је сте учи нио са мо онај ко је искрен у љу ба ви пре ма 
пи сцу и одан по што ва њу ње го вог де ла. За то и ја сно по ста је да је и Днев ник, 




